

# Független Magyarország

Egy szám <b>12</b> fillér.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-tér 8. szám. Telefonszám: 164.	Felolvasó szerkesztő: DR. KNÉZY LEHEL. Lapkiadó: DR. BAJAI ERNŐ.	Előfizetési árak: Helyben negyedévre 8 pengő Vidékre negyedévre 9.60 "	Egy szám <b>12</b> fillér.
----------------------------------	---	---	--	----------------------------------

## Bethlen a párt-egységről.

Ha végig tekintünk az európai parlamentek politikai pártjain, Angliát kivéve, mindenütt azt konstatálhatjuk, hogy tömör, erős többség seholsem irányítja és támogatja a kormányzatot. Jóformán mindenütt csak pártfrakciók ad-hoc egyesüléseire és sokszor erkölcsien kompromisszumára kell támaszkodnia a parlamentáris kormányoknak s ez magával vonja a bizonytalanságot s meghiúsítja messzire kitűzött politikai célok megvalósítását.

Az 1918-iki összeomlás után hosszú években keresztül mi is ilyen helyzetben laviroztunk s hol egymást támogató, hol egymást támadó pártfrakciók tusakodásainak közepette egyre-másra buktak meg kormányaink s nemcsak hogy messzi nemzeti célok nem voltak megközelíthetők, de még a sürgős napkérdések megoldására sem igen volt egységes program és elhatározás hiányában módunk és alkalmunk. Bethlen Istvannak történelmi érdeme, hogy politikai művészetével a széthúzó frakciókból meg tudta gyúrti az egységes pártot úgy, hogy a konszolidált többségre támaszkodva megvalósíthatta a társadalmi és gazdasági konszolidációt. Európa többi államával szemben meg van az a kimagasló előnyünk, hogy az egységes párt révén a politikai stabilitás hosszú időre biztosítva van s a külföldi közvélemény tudja és respektálja azt, hogy a magyar kormány úgy kifelé, mint befelé vállalt politikai kötelezettségeit teljesíteni tudja. Dacára tehát annak, hogy összes nemzetek közt a közelmúltban a magyar ment a legtöbb szenvedésen, dacára annak, hogy országunk kétharmadrészt megsemmült, mi konszolidálódnak leghamarabb politikailag s egy erős párt által támogatott erős kormányzat révén reményteljesebbnek láthatjuk a jövődőt, mint az elmúlt torzalkodások meddő és izíestelen párt-harciban.

Könnyen megállapítható tehát, hogy a nemzet további fejlődésé-

nek egyik legfontosabb biztosítója az egységes párt. Aki ezt az eredményt garcsoja és kibébiti, az nem veszi komolyan a nemzet fejlődését. Az egységes párt ellen apyarkodó politikásoknak az egység megbontására irányuló törekvései nyilvánvalóan oda vergálnak, hogy egyes személyi ambíciók, akár a nemzet jövőjének rovására is kielégülése-  
nek. Érthető és kívánatos tehát, hogy az egységes párt vezetősége minden erejével azon legyen, hogy ez az egység ki ne legyen kezdhető. Ezért helyes és a politikai pártok természetrajzával teljesen quadrát az a döntése, hogy a párt tagjai véleményüket rendezik alá a pártegységnek. Nem a szabad pártok discussio csökkentését, vagy lehetetlenségét kívánja a pártveze-

tőség, ezt megerősíti a miniszterelnök legutóbbi nagy beszéde is, hanem azt, hogy ezek a discussiók a pártélet keretében folyjanak s amely pártagnak ideája, gondolata, vagy kritikájának valósága van, az ne ugorják rögtön a nagy nyilvánosság elé ezekkel, hanem magában a pártban igyekezzenek gondolatait és jó szándékait érvényesíteni. Enélkül a pártfegyelmet nélkül még ellenzéki pártot sem lehet elképzelni, amint a magyar példa is mutatja, még kevésbé egy nagy messzelektűtő célokat szolgáló gubernamentális pártot. Nem diktatúra ez, hanem egyszerű konzekvenciája a politikai pártéletnek és parlamentáris kormányzás másféleképpen el sem képzelhető, amint hogy nincs ez másképpen a parlamenti élet klasszikus országában: Angliában sem.

közelebb vigye. Az első és legérettebb kérdés az érdekképviseleti szerv megalkotása lesz. A legilletékesebb helyeken nyomósan fogunk odahátni, hogy a közértes kamaráról szótó javaslat minél előbb a parlament elé kerüljön.

Az érdeklődés homlokterébe került az iparosság nyugdíjbiztosításának kérdése is, amelyet nagy gondal és tervszerűséggel készít elő Vass József népjóletti miniszter ur és minden reményünk meg van ahhoz, hogy az országos képviseleti szerv mellé simuiva megvalósulhat a munkában megrokkant és megöregedett iparosok és hátramaradtjainak ellátása. Szükséges lesz a költségvetési vita folyamán a kézműiparosság hiélszükségleteinek kielégítését is felvételünk és arra kell törekednünk, hogy a kézműipari hitel-keretet, amennyire az csak lehetséges, kitágítsuk, hogy ne csak a városok, hanem a vidék iparossága is minél nagyobb számban hitelhez jusson. Itt van, mint égető kérdés a fémipari adó kérdése, a tisztviselői hiteljavaslatnak a problémája, a közmunkákban az iparosságnak való részvétele, a közszállítási szabályzatok megreformálása, a kereskedelmi szerződésrendszer a kézműipari érdekek megvédelmezése, vámpolitikai kérdések és el nem sorolható végtelen sora a különböző, a kézműipar egészen közelről érdeklő szocialis, közgazdasági, pénzügyi és egyéb kérdéseknek.

Gondom lesz arra, hogy a kézműipari blokk első kerüjének mindazon kérdések, amelyeket a magyar kézműiparosság szervezete eddig is kiteremtett. Énnek összekötötést akarok teremteni a politikai tényezők és a magyar kézműiparosság nagy tömege között, hogy minél megérettebb viszony és minél közelebbi összeköttetés legyen a két faktor között, mert ettől az összeköttetéstől várom a magyar iparosság kívánásainak a teljesülését.

A magyar iparosság, amely erején felül vesz részt a közteherviselésben, megérdemli, hogy hóna alá nyujanak s elősegíték boldogulását.

## A magyar politika és a kézműiparosság

Írta: Frúhwirth Mátyás országgyűlési képviselő.

A magyar kézműiparosságnak életében moztán nevezetes a lomászok érkezünk. Egyik társadalmi osztályunk sem ott o yar rendszeretlen viszonyok között, mint éppen az iparosság. Sem politikai szereplésben, sem osztályérdek képviselésében nem volt olyan átülő érvényesítési lehetősége, mint más osztályoknak. Alig egy néhány gazdasági szervezet és egyes szakmákra kiterjedő szövetségek, továbbá az elavult iparésifületek, nem voltak képesek a magyar kézműiparosságnak törekvéseit, gazdasági és szocialis kívánásait a magyar közvéleményben megérteni.

Minden vezető ember önmagát látja az elhanyagolt kézműiparosság osztálytudatának fokozódását és szívesen elősegíti minden módon a dalon egy értékes osztálynak a felemelkedését. Gazdasági téren az iparosság hiélszükségleteinek első adagját megkapta, ameknek folytatása is kell hogy legyen. Meri a nemzet gazdasági életében és termelési eredményeiben az iparosság műhelyei arányilag sokkal többet pro-

dukálnak, mint amennyi hitel áll a magyar kézműiparosság munkájának elősegítésére. Az iparosság alkotmányos életének fejlődésében pedig egyik legszubb intézmények, az „Országos Kézműves Kamará” áll közel a megvalósuláshoz. Az újraszervezett iparésifületek élére koronaképen oda fog kerülni az egész iparosságot átfogó hatalmas és tekintélyes szervezet, az érdekképviseleti organizáció, amely hivatalos lesz az iparosság vezetőit kiválasztani és a magyar iparosságnak gazdasági és szocialis vezetését átvenni.

A szorosan vett politikában is meglehetősen tért hódít a magyar kézműiparosság érdekei iránti érdeklődés. Néhány heti fáradozás után sikerült összegyűjtenem a magyar kézműiparosság törekvéseinek alátámasztására a két kormányzó párt képviselő tagjainak csökkenő hatvan képviselői kézműipari blokk címe alatt. A blokk első és legfontosabb feladata az lesz, hogy az iparosság szervezeteiben megérlelt ideákat törvényhozási úton a megoldáshoz

## Valódi Jáger alsóruházat:

triko, ing, nadrág, harisnya, gyapju öveter, mellény, poulóve, lábszörvédő, vadászcipő, baltelt női szövő cipők, hócipők és sárcipők  
legolcsóbban, legjobb minőségben FISCHER PÁL-nál, Baja.

SZÉLYEM,  
FEJES  
RÓZSA ELLA  
YBURGONYA  
ETÉT MI-  
SZEREZNÉ  
LJON  
EIN  
ESKEDŐHÖZ  
UCA 7.  
Utry P  
Erzsébet kir-

Január 23-  
Dr. Geir  
és Lovas  
gyógyász  
éjjeli sz  
Az Egyet  
vasárnap dé  
a közönség

Dr. Geir  
és Lovas  
gyógyász  
éjjeli sz  
Az Egyet  
vasárnap dé  
a közönség

Jan. 30-ig  
ger János  
sy Odön.  
patikája tart  
galatot,  
gyógyzertár  
is nyitva áll  
delkezésére.

mu. és Flai  
magyaror-  
obb téglá-  
bácsmegeyi  
Lószel  
kapható.

**Csoda plissé és francia bordűrös plissé**  
ugyszintén hólozást, gouvrirozást és gépauszurozást  
gyönyörűen és olcsón készítek. Telefon 281.

**Stellner Zsigmondné**  
Baja, Vörösmarthy ucca 1. (Grauug-ház).

**Tordai Anyos dr.**  
előadása.

**A gimnáziumi liceális előadások bezárása.**

A gimnázium liceális előadásainak keretében vasárnap Tordai Anyos dr. igazgató tartott előadást nagyszámu hallgatóság előtt. A kiváló előadó ezúttal a gyermeki lélek tanulmányozásának legerdekesebb fejezeit, u. m. a gyermeki értelem és képzelet nevelését és a beszéd főorganumának, a nyelvnek úján elkövetett gyermeki jellemhibákat választotta ki arra, hogy rájuk nézve a szülői ház és az iskola szempontjából a lélek- és gondolkodástan tudományos eredményei alapján a helyes tanácsokat és utmutatásokat közölje. Megállapította a gyermeki értelem látási, hallási és mozgási típusait, bemutatva sajátosságait is mindegyiknél feltárta a szülői beavatkozás és segítség helyes módját. Praktikus tanácsokat adott a gyermek játéka, a kívülről megtanulandó kis versikék, a primitív rajzok útján való értelem- és képzeletfejlesztés, a gyermek sportjai, táplálása és napirendje tekintetében. A pedagógus és szemének jó megfigyeléseit és tárgyilagos ítéleteit hallottuk tőle az egyéni, a kényszer és a szolidaritás gyermeki hazugság, valamint a megszólás, csufolódás és káromkodás eseteire nézve is.

De a tárgyilagosság szava szóval meg beöle előadása végén is, mikor hangszólta, hogy a bajai gimnáziumban a gyermeki hibák csak szörványosak, a valószínű erkölcsi harmonikus nevelés-oktatás és fegyelmezés elejét és életveszi a szörványosan jelentkező egyes kisebb hibáknak is. Csak arra kéri a szülőket és nevelőket, hogy az iskolával együtt működve munkálkodjanak gyermekeik lelkén át a szebb magyar jövőért, a boldog Nagymagyarorszáért.

Előadása végeztével szíves szavakkal köszönte meg a közönség érdeklődését, melyet ez évben is tanusított a gimnáziumi tanárikar liceális előadásai iránt s ezzel ezen idenyre a liceális előadások sorozatát lezárta.

Ekkor Mamuzsich József dr. ügyvéd felállott a hallgatóság köréből és lelkes szavakban tolmácsolta a ciszterci tanárikarnak a nagyközönség hálás érzelmeit az immár huszonegyedik éve megtartott magas színvonalú előadás-sorozatairól. Ha Michelangelo nagy alkotásai — ugyancsak — első látásra felismerjük az ihletett művész zsenijét, akkor a ciszterci tanárikar liceális előadásainak so-

rozatát művészien cizellált gemmákhoz kell hasonlítani, melyek épúgy mint a nagy alkotások, a mesterek tudásának javát mutatják be. Ezért mond háss köszö-

## Hó- és sárcipő

sarkalása és talpalása (vulkanizálással)

**Stellner Zsigmond** cipőüzletében  
Baja, Vörösmarthy ucca 1. Telefon 281.

netet a tanárikarnak és kéri munkájára a jó Isien áldását.

E meghatározott mozzanattal ért véget vasárnap a gimnázium huszonegyedik évi előadás-sorozata.

Az új telefonszerkezetek már modernebb típusúak, amiknek az a specialitása, hogy csak le kell emelni a telefonkagylót az akasztójáról, mire a központban kigyullad egy lámpa, amely figyelmezteti a telefonoskiszasszonyt, hogy a fál akar valamit. Ez a lámpa kigyulladás a mostanihoz mérten s a közönségnek nagy előnyére lesz, mert nem örlődik fel a publikum idegzete a hául-gombolós telefonszerkezet kurblizásával.

Most a telefonelőfizelők száma mintegy 360-at tesz ki: az új rendszerű telefonkészülék bevezetése alkalmával még mintegy 30-40 új előfizetőnek vezeték be az új telefont, úgy hogy Baján az előfizelők száma ki fog tenni mintegy 400-at, amire már lehet éjjeli permanens telefonszolgálatot építeni.

60 fillér  
1 doboz Avasi puder

Ez a jelenkor legjobb, leptökéletesebb pudere. Csak az Apolló-illatszertárban kapható!

### Megérkezett

az országos operett staggione.

A jugoszláviai magyar színtársulat h. sz. u. vajudás után — miután a közönség érdeklődése felcsigázódott a társulat iránt — nemcsak megszületett, de teljesen átszerveve, új művészi erőkkel kiegészítve meg is érkezett Bajára. Sőt a próbák is erősen folytak már a Központi Szálloda színháztermében. A társulat, melynek az egész ország területén bárhol rendezendő operettelőadások megtartására adott engedélyt a kultuszminisztérium — egy csomó elsőrendű erővel vonult be Bajára. Nagyszerű énekesnők vannak a társulatban, akiknek nevétől visszhangzik az egész vidéki sajtó és vidéki színművészet. Így az énekesnők közt ott látjuk a kiváló képességű Buday Ilonka primadonnát, a Baján igen jó hírnévnek s megbecsült ének örvendő Trillap Ilonka énekesnőt, F. Krammer Mária szubrettet, Kálmán Mancsi táncos primadonnát, Csapo Ildiko komikát s öt ügyes, szorgalmas karénekesnőt; — a férfiak közt pedig Földváry Sándort, Ekecs Ferenc táncoskomikust, Földessy Sándor jellemszínészt,

## KATTARINKA :-: cipőárúház. :-:

14 napos

### Farsangi kiárusítás

Egyes párok leltári áron.

Divat cipők (szürke, drap, mo-  
gyoró, kék színben) 19.—

Selyem cipők . . . . . 18.—

Brokat cipők . . . . . 20.—

Lakk-cipők . . . . . 21.80

**Hócipők és teveször  
házcipők legolcsóbb  
forrása.**

**Uj akció indult az éjszakai permanens telefonszolgálat érdekében. Február végére az egész városban felszerelik a lámpakigyulós telefonszekerényeket.**

Régi óhaja a bajai közönségnek az, hogy Baján permanens éjjeli és nappali telefonszolgálat legyen, amit már ezer és egy indokkal próbáltak alátámasztani, de a postaigazgatóság mindig mereven elzárkózott ez elől. Most a bajai érdekeltek újabb akciót indítottak az éjjeli telefonszolgálat érdekében, ami az előjeliek szerint eredménnyel kecsegtet, mert azt a közigazgatási hatóságok is támogatják. A postafőnökség szerint a mostani telefonelőfizelők száma már olyan nagy, amely indokolná is az éjszakai telefonszolgálat intézményesítését, de a postaigazgatóság azt kívánja, hogy naponta este 9 óra és

reggel 8 óra közt legalább hat vidéki beszélgetést is garantáljon a közönség. Ezen kívánság teljesítésének ügyes megoldását, illetve a jelentkezett nehézség áthidalását most készíti elő néhány lelkes, a köz érdekében fáradozó bajai polgár.

Itt említjük meg azt is, hogy rövidesen három-négy hónap múlva megkapja a bajai postahivatal Budapestről a postavezérigazgatóságtól az új telefonszerkezeteket s szekrényeket és utána azonnal a lehető leggyorsabban megkezdik a keresztülviszít a telefonelőfizelők hívókészülékének kicserélését, ami egy héten belül teljesen végre is hajtának.

## Schön és Bajai szénnagykereskedők

**BAJA. Iroda Haynald ucca 13. Telefon 26. — D. G. T. Pécsi kőszénbányák képviselője.**  
Kérje mindenütt az általunk képviselt „Bécsi gázgyári diókokszot” és Myslovitz vagy Max I.-a porosz szobafűtőszemeket. Transitó raktár Baja-Dunaparton. ):-:-( Saját teherautó.

MIEŐTT  
sodronker

SZÜKSÉGÉT  
SZEREZNI KÉ  
ÁRAJÁLAT  
A KÉSZÍTŐK

**Utry P. Fi**  
Erzsébet kir. u. 3. Tele

**Teher- és  
személy- a**

valamint Fed-tr  
nyerszojaj Hírn  
vezetésére a ke  
állást ke  
**Cselik Jan**  
Hajós-Ersekheim, Pest

**FÜRÖSZTŐ és  
TEKN  
LÉTI**

10 óra ón  
**UTRY-nál kap**  
Erzsébet kir. u. 3. Tele

**Üzlethyis**

Elköltözés miatt  
Lajos uccai prátos  
helyiségembere  
sei eladom. Cirka  
pár cipőt ott n  
tok. Egy 8 száléyes  
üzem teljes felszerel  
tén át lehet vinni.

Értekezni lehet  
**Krausz J. J.**  
Kossuth Lás. ucc.

**Staffer**

dobozos emelő a l  
Kapható mindenhol  
F. B. I. k. a. t.  
Krausz Testvérek Utó

Salétrommentő fával

t é la  
I-a hódfal cse  
cemejárú  
a legjobb melben  
legnagyobbaszték

**Grünhu Tá**  
tégla és cementárny  
Városi raktár

**Baja, Türlván-  
Tele**

**Cement, P. P. k**  
ránypapaszka  
épületfa és a  
nagy vállalatban

**POLLÁK** fűtőszerek

Mindenki legelőbbéna **Máv. Szövetkezetben „KONZUM”-ban** vásárolhat, hol

<b>Olcsó árak!</b>	1 kg. kristálycukor — — — 120	asztali ó-bor — — — 134	<b>Olcsó árak!</b>
	1 . kockacukor — — — 134	zamatos ó-bor — — — 144	
	1 . töröttcukor — — — 134	pecsenye bor — — — 164	

**Jó fehér bor literje 1 pengő.**

Telefonszám: 284.

**MIEŐTT sodronkerítés**

SZÜKSÉGÉT BÉ-SZEREZNI KÉRJEN ÁRAJÁLATOT A KÉSZÍTŐKTŐL

**Utry Pafiaitól**

Erzsébet kir.-u. Telefon 280.

**Teher- és személy-autó**

valamint Ford-tractor és nyersolaj Hifner-tractor vezetésére és kezelésére állást keresek.

**Cselik János**

Hajós-Ersekhalom, Pestvármegye.

**FÜRÖSZTŐ és MOSÓ-TEKNŐK, LÉTRÁK**

10 óráig csak **UTRY-nál** kaphatók. Erzsébet kir.-u. 3. Telefon 280.

**Üzlethelyiség!**

Elköltözés miatt Kossuth Lajos uccai prátalos üzlethelyiségem berendezéssel eladom. Cirka 1000 pár cipőt olón kiárusítok. Egy 8 szelvényes cipész-tizem teljes felszerelését szintén át lehet vinni.

Értekezni lehet

**Krausz Ajosnál**  
Kossuth Lajos ucca 11.

**Staffer**

dobozos emelő a legjobb.

Kapható mindenhol!

Főlelkem:

Krausz Testvérek Utódánál.

Salétrommentes ával égetett

**téla**

**I-a hódfal cserép,**

**cemei árak**

a legjobb felben és legnagyobb készletben

**Grünhü Társa**

tégla és cementárnyár

Városi ártaktár:

Baja, Túrján-u. 5.

Telefon 280.

Cement, kő, kát-ránypap, szeska és építési anyagok nagy választékban

**POLLÁK** készletében

Binder Károly opera és operett bariton s Lédezy István operettbuffot, aki az utóbbi években Baján járt színtársulatok egyik leghasználhatóbb és legrutiniróztalabb színészének bizonyult. Ezenkívül még az társulatnál öt férfiénekes.

A társulatnak külön öttagu zenekara van. A zenekart Pest Vidor karmester vezeti. Viszont az egész művészegyüttes vezetője Földessy Sándor színigazgató, titkára pedig a jövővi, agilis Verzár Zoltán, akit az Istea is titkárnak teremtett.

Jegyek mér most válthatók a színházi pénztárnál a pénztári órák alatt.

Munkatársunk megkérdezte ma Földessy Sándor színigazgatót, hogy tulajdonképpen mi volt társulata jogszabályai kiutasításának az igazi oka:

— Azok a különböző hírlélek, találgatások és kombinációk, amiket kiutasításunk történetéhez legedakép komponálnak, — nem igazak. Amint eddig nem mertek nyíltan megmondani, azt megmondom én. A társulatom és én is kifejezetten a magyar kultúr-főlénynek vagyunk áldozatai. A szerbek, ahol a színjátszás jelenleg ott tart, ahol a magyar színészet 100 évvel ezelőtt tartott a jó öreg bablonka (fagygyügyerlya) idején, — nem tudták elviselni a magyar színtársulat tudását, tagjai kulturáliságát, a társulat előkelő s respektabilis nivóját s féltékenykedtek amiatt, hogy a magyar előadások teit házakat vonzottak, a szerb társulatok pedig üres házaknak, süket füleknek deklamálnak. A szerbek irigysége, kulturális féltékenykedése volt kiutasításunk egyetlen oka.

A színtársulat 18 napig játszik Baján, mert az engedély is egy városban 18-18 napos előadásorozatot enged meg. A városi tanács, illetve színházi bizottság megadta már a színházyitási, a rendőrhatalóság pedig a színjátszási engedélyt.

Földessy színigazgató a következő fényes műsort állította össze

Jan. 24-én: Megnyitól János vitéz.  
Jan. 25-én: Dolly.  
Jan. 26-án: Hamburgi mennyasszony.

Jan. 27-én: (csak az iskolai tanulóiifjuság számára) d. u. fél 4-kor János vitéz, este 8 órakor Antónia.

Jan. 28-án: Ripp Van Winkle.

Jan. 29-én: d. u. fél 4 órakor Hamburgi mennyasszony este 8 órakor János vitéz.

Jan. 30-án: Rpp Van Winkle.

Jan. 31-én: Éva.

Február elsején (tanítói estély miatti) nincs előadás.

Február 2-án d. u. fél 4-kor Dolly, este 8 órakor Denevér.

Február 3-án: Sztambul rózsája

Febr. 4-én: Molnár Ferenc Ibolya című vígjátéka és utána színházi hangverseny. Opera-est.

Febr. 5-én: d. u. fél 4 órakor Éva, este 8-kor Gál baba.

Febr. 6-án: Denevér (vagy Mágas Miska.)

Febr. 7-én: Szép Heléna.

Febr. 8-án: Szibill.

Febr. 9-én: Szulamith.

Febr. 10-én: Szulamith.

Febr. 11-én: Orpheus a pokolban.

Febr. 12-én: d. u. fél 4-kor Szibill, este 8-kor Drótostót. (Bucsuelőadás.)

A nemes veretű, klasszikus operettirodalomnak legragyogóbb darabjait tűzte repertoárra a művészi ambíciótól durradó színigazgató. Érdekes, hogy a legújabb vérszegény, nyiszlett operettirodalomnak egyetlen darabja

sem szerepel a műsoron. Ennek az az oka, hogy az engedély kiadói azt is, hogy a társulat nem mutathat be egyetlen egy darabot sem azok a darabok közül, amelyeknek 1927. és 1928-ban volt a premierjük.

**HIREK.**

**Dr. Bernhardt János.**

Egy emberöltőn át kifejtett emberbaráti munka után, négy évtizedes orvosi működés után tett most pontot egy mindenki által becsült, mindenki által szeretet férfiú. Dr. Bernhardt János egészségügyi főtanácsos, a város nyugalmazott tiszti főorvosa a bajai kerületi munkásbiztosítónál mindenkinek megelégedésére töltötte be a pénztár fennállása óta a főorvosi állást. Ezen állást a legodaadóbb buzgalommal, a legnagyobb lelkiismeretességgel töltötte be. Nem járulhatott elé beteg munkás, akivel jogos és méltánylást érdemlő kívánságát ki nem elégítette volna. Negyven éven át kifejtett orvosi tevékenysége alatt csak szépet, jót és nemeset cselekedett. Most, hogy újra szervezték a munkásbiztosítót, dr. Bernhardt János nem kívánta tovább betölteni a sok munkával járó tisztséget és nyugalmába vonult. Az öreg doktor nyugalmában valója az egész vá-

**Patkány, egér, mezelegérfő „RATINOL”**

Biztos hatású irtószert. Szigorúan tudományos alapokon állítva. Más állatra, emberre ártalmatlan. Sváb, csótány, ruzsul stb. irtószerek. Naplárban kiadványt szétlítja.

Ratinol Laboratórium  
Budapest, VII., Murányi ucca 36.

ros munkásságának és munkaadóinak színtete sajnálatát váltotta ki, mert fájjalják, hogy egy humanusan gondolkodó férfiú távozott a helyéről.

**A Munkásbiztosító halottja.** Dr. Ródé János m. kir. kormányfőtanácsos, az Országos Munkásbiztosító Intézet most kinevezett vezérigazgatója meghalt. Halálának híre kizárta a bajai munkásbiztosító épületére a gyászlobogót. Temetésén a bajai munkásbiztosító is képviseltette magát.

**Uj tiszti orvosi tanfolyam.** Az Országos Közegészségtan Intézetben, Budapest f. 6. február 20-án kezdettel új tiszti orvosi tanfolyam nyílt meg. Kérvények február 1-ig adandók be a népjóléti és munkügyi minisztériumhoz. Ezen tanfolyam iránt érdeklődők bővebb felvilágosítást a városi tiszti főorvosi hivatalban Haynád u. 16. nyerhetnek.

**Összeszurkált legény**  
Vasárnap este 8 óra tájt a Lőkertsor 64. számú ház elé hívták gyorsan a mentőket, ahol vérbefagyva feküdt Vaity Sándor 25 éves alsóvárosi földmives, akit kegyetlenül összeszurkáltak hazragosai. A hátán volt négy nagy mély fátongó seb, a fején pedig két szúrás. A mentők élevesesültes sérüléseivel a kórházba szállították.

**Ki akar menhelyi gyermeket?** A pécsi m. kir. Gyermekmenhely igazgatóságától kapott megbízás alapján közhírre teszi a körgyámí hivatal, hogy színdarok, akik hajlandók menhelyi gondozásban lévő szoptató anyát és csecsemő gyermekét háztartásába átvinni, úgy azok jelentkezzenek özv. Allaga Leóné helybeli telepfelügyelőnél. (Petőfi)

**Villanyberendezések, csillárok, fűtőtestek részletfizetésre is.**

**SALAMON és KOMLÓS**  
Baja, Vörösmarty ucca 3. szám. — Telefon 157.

**U-R-A-N-I-A** | Január 25., szerdán d. u. fél 6, fél 9 ó.

Csak 1 napig! — A szezon legmonumentálisabb filmremeke! — Csak 1 napig!

**A bolygó zsidó.**

Eugene Sue francia író világhírű regénye 20 felvonásban. — Főszerepben: **GABRIEL GABRIO** a „Nyomorultak” főszereplője és **Andre Marnay, Maurice Schutz.** Híradó.

